

革命前后中国乡村社会分化 模式及其变迁：社区研究的发现*

卢晖临（香港中文大学社会学系）

引言

从 1925 年 Kulp 教授的《凤凰村》算起(Kulp, 1925)，过去 70 多年中，已经有一批有关中国农村社区研究的力作问世。其中一些作品影响深远，譬如《江村经济》，马林诺夫斯基被誉为“人类学理论和实地调查工作发展过程中的一个里程碑”(费孝通, 1986:1)。然而，这些研究的价值，不仅在于它们提供了人类社会或者文化中的各种实例，不仅在于它们验证或者反驳了当时的某一种理论，而且由于它们集中在变迁最为激烈的 20 世纪的中国，将它们的证据、发现(妇女地位，家庭结构，继承制度，精英构成，价值观念……)沿着社会变迁这条轴线加以比较、整合，可以产生一幅社会变迁的整体图画，从而赋予其超出孤立研究的新的价值。

20 世纪的中国社会变迁，其独特性在于它不仅是从传统到现代这一波及世界范围的“现代化”进程的一部分，而且是一个试图用社会主义原则全面改

* 本文曾于 2002 年 11 月 Yale 大学主办的题为“中国农村困境”的研讨会(Workshop on Hardship in Rural China)上宣读，Yale 大学的 Deborah Davis, Helen Siu, Columbia 大学的 Thomas Bernstein, Lu Xiaobo 等针对本文提出了很多有益的批评和建议，再次致谢。在本文写作过程中，香港中文大学金耀基教授、吕大乐教授和法国当代中国研究中心 Isabelle Thireau 博士给了我悉心的指导，在此特别致谢。最后，我要感谢匿名评审人中肯的评论意见以及黄宗智教授对我的启发。

造、取代社会中的“自发势力”及“自发原则”的过程。^① 正是基于这种理解，本文集中于社会分化这一主题，试图总结革命前后社会分化的不同模式。

任何“模式”都是对现实生活之复杂性的不同程度的裁剪，是一种“理想型”的构造。单个的社区研究，当然不必去标榜自己的“代表性”，甚至可以反过来凸显其特殊性(Madsen, 1984:20)。但是，当我们着意于社会变迁这一主题的时候，特别是着意于比较革命前农村和革命后农村的时候，实际上是将革命前农村视作变迁的基点，这样就面临一个无法回避的难题：如何去刻画概括革命以前的农村社会分化？

本文考察的单位是村庄这一基层农村社区。按照华北农村研究专家 Sidney Gamble 的看法，“没有两个村庄是完全一样的。它们之间的差别表现在各个方面：地理规模、农户总数、宗族和姓氏群体的数量、占有的土地量、领袖群体的数量和组织、领袖的资格条件、政治发展、财政状况、征费的数量和方式、宗教活动。”(Gamble, 1963:1)这种说法当然是无可驳难的。Gamble 的《华北乡村》为我们提供的就是这样一些千差万别的村庄。不过，本文要做的是去寻找那些差异背后的社会分化的共同性特征和机理。

对于关注当代中国社会变迁的学者来说，作为参照系的“过去”（叫作“传统社会”也好，叫作“革命前社会”也好）经常是以以下两种方式引入：一种是整体性地借用文化研究者对中国社会的认识，如“差序格局”、“伦理本位”等；一种是个别性地引用以往社区研究或实证研究的发现。在我看来，无论哪种方式，都是对于过去的一种简单化处理。要想获得对当代中国社会变迁的深刻理解，有必要对过去进行系统性的重建，而这种重建工作，必须依赖具体的实证研究成果（包括社区研究以及其他实证研究），从它们所呈现的过去的千变

^① 我对这个问题的关注，起始于 1994 年的田野调查以及和 Isabelle Thireau、麦港等的多次讨论，但是，我明确注意到“自发势力”这个概念，受惠于张德胜教授的多次强调。我用“自发原则”来说明“自发势力”在社会分化、权力分配、组织形成等广泛的社会生活领域内起作用的方式。这个概念主要相对于社会主义原则而言。在这个意义上，前资本主义的传统社会和现今的资本主义社会，都可以宽泛地归之于“自发原则”。当然，“自发原则”中并非像字面上那样“自发”，很多强制性的因素都包容在里面。这一点，可见于正文对解放前社会分化模式的讨论。

万化的细节中去寻找一致的特征。

一、革命前乡村社会的社会分化

首先要申明的是,我关心的不是进化论意义或者结构功能论意义上的分化,那是一个由简单到复杂、由功能一体到专业分工的社会变迁过程。那一过程,作为现代化最典型的特征之一,当然也表现在中国乡村的社会变迁中。本文所探讨的社会分化,指的是一个社会单位(本文讨论的是村落社区)中,成员之间确认和区分身份的过程和机制。在解放前的农村,农民的社会分化基本上是围绕着土地而展开的。而分化的结果——与土地占有量相联系的经济地位——通过广泛的社会生活,通过社会生活中的各种象征和仪式,进一步成就村民在社会地位上的位置和差异。

提及解放前的中国农村,这样一幅对比鲜明的画面是人们再熟悉不过的了:

地主老财仍旧穿着长袍马褂,征收高额地租,豢养家丁,修着他们的长指甲,吃着白面馍。而佃农们仍旧穿着他们粘满泥土的裤子在地里流汗,让苛捐杂税夺去他们的大部分收成,靠小米和糠麸度过寒冷的冬天。
(韩丁 1980:27)

以上图像揭示了革命前农村社会最重要的分化:普通农民和地主之间的分化。实行土地改革前,新解放区占农户 3.79% 的地主,占有 38.26% 的土地;而占农户 57.44% 的贫雇农,却只占有 14.28% 的土地(杜润生,1996)。地主户均占有土地是贫雇农的 40 倍。即使按人均计算,这一比例仍然高达 30 倍。地主的土地大多用来出租,按照刘少奇的估计,“乡村中全部出租土地约占百分之六十至七十”,^② 地主标准以及统计数字准确性的问题我们下文将探讨,但是无可否认,土地占有的两极分化以及租佃关系的广泛存在是革命前

^② 这显然是一個过高估计的数字,即使租佃率在全国都算领先的长江三角洲,也只有 42%。

农村一个不争的事实。

不过,当我们运用农村社区研究的成果,返回村庄这个对农民最有意义的社会世界,却发现另外一幅图景。

(一) 没有地主的村庄^③

20世纪30—40年代,日本南满洲铁路株式会社在河北和山东西北部组织的细致的农村调查,可以为我们提供30年代末期“典型”华北村庄的情况。^④

典型的华北村庄有150户人家,总耕地2100多亩,平均每户14亩地。^⑤这些土地中的绝大多数(82%)都是土地所有者自耕或者雇人耕种(所谓的“自耕农经济”),用于出租的土地占总耕地的比例只有18%,其中,大部分来自外村的土地所有者和城镇不在地主,本村内部的土地出租比例很低(黄宗智,1986:71,81—82)。

根据满铁调查,村民们将有地100亩以上的农户称作财主,这些在村的财主大多数雇工经营(所谓的经营式农场主),而不是出租土地。典型的华北村庄中通常会有一两个经营式农场主,出租地主则不易找到(黄宗智,1986:67—68,71,183)。譬如,在25个“满铁村庄”中,只有6个村有出租地主(指100亩以上),共12户,平均有土地158亩。如果按照50%的租率计算,一个14人

^③ 黄宗智早在1995年就注意到这一事实。参见“Rural class struggle in the Chinese revolution”(*Modern China*, Vol 21, No. 1)。笔者写作本文时,忽略了这一重要文献。

^④ 1936—1942年间完成的满铁调查,虽然存在很多缺陷,但仍不失为我们今天借以了解1930年代华北村庄生活(尤其是经济生活)的最有价值的资料。这里,主要引用的是黄宗智根据满铁资料所作的分析(黄宗智1986)。有些问题,黄未加留意,笔者根据黄著中所引满铁资料重新计算。

黄宗智将满铁调查的33个自然村划分成七种类型,其中8个村庄分别属于市郊村庄、出外佣工工人的家乡、经历战祸的村庄,黄认为这三种类型比较特殊,所以,他对华北乡村特点的概括,是以剩下的25个村庄为根据的。满铁调查本来就没有遵循随机抽样的原则,黄的筛选,只不过是一种依据经验和常识性判断作出的事后的补救,并不能根本地解决代表性问题。不过,在没有更好的替代资料的情况下,下面根据满铁资料构建的“典型村庄”足以为我们提供一幅华北村庄的快照。

^⑤ 根据黄宗智(1986:321—325)表格资料计算。Gamble1930年代在河北定县调查的也是150户(Gamble,1963:315)。

的出租地主家庭,其人均租金收入大约相当于一家 5 人的普通农户种地 28 亩的人均收入,^⑥ 换言之,相当于一个中农家庭的生活水平。如果没有其他的农业外收入,这样的家庭一定会在一代之内因为人口增长的压力被无情地驱赶到中农以下的生活水平。所以,在华北村庄,有地百亩以上的农户如果躺在地租上过生活,那不是兴旺发达,而是“败家”的征象。

河北中部的五公村,村庄规模大于前述典型的华北村庄,1936 年该村有 285 户,4620 亩土地,平均每户 16 亩。只有 4 个农户占有 80 亩以上的土地,最多的 123 亩。他们出租地很少,最多不超过 24 亩(Friedman, Pickowicz, and Selden, 1991:18)。

位于太行山区的山西省张庄,那个因为韩丁(William Hinton)的详细描述而闻名海外的 200 多户人家的村庄,曾经在土改中有十几个“地主恶霸”被群众活活打死。但是细读全书,40 年代村庄中的首富申金河不过是一个有 140 多亩地、雇用两个长工的经营式农场主,第二大的“地主”有 84 亩地,雇用两个长工耕种(韩丁,1980:30,32)。全村除了一些宗教团体等集团地主外,找不出一个规模较大的地主。Crook 夫妇笔下的“十里铺”(同样位于太行山区),惟一的一个占地 100 亩的地主还是住在镇上,以开布店和放债为主业(Crook, 1959:19)。

在土地比较肥沃的胶洲半岛附近的台头村,1940 年代根本就没有占地 40 亩以上的家庭(Yang 1947:16)。

这样说,并不是否定租佃关系在华北的重要性。如前所述,华北的土地租佃率不足 18%,远低于长江三角洲、华南,但是,牵涉的农户却相当广泛,大约有一半的贫农(占农户总数的 25% 左右,黄宗智,1986:303)和部分中农以及富农,都佃种部分土地,用土改以后流行的话来说,这些农户都要受到地租的“剥削”。问题的关键是,这些剥削大多不发生在村庄内部。“满铁村庄”中,在村地主(指有地 100 亩以上的)出租土地量只占村庄总耕地面积的 3.6%(黄

^⑥ 解放前的农村富户一般为大家庭,这是很多研究共同的发现,至于具体规模,则很少有估算。满铁调查的 6 个村庄有“富户”家庭人口资料,平均为 14 人。当时农户的平均规模为 5 人(黄宗智,1986:183)。

宗智,1986:71)。其余的出租地,可能会有一些来自本村的普通农民,但大多数来自住在城镇的地主(即“不在地主”)和外村的土地所有者。以河北米厂村为例,774 亩出租地中,411 亩属于占地超过 100 亩的不在地主,252 亩属于村外较小的土地所有者,只有 111 亩来自本村的小业主(黄宗智,1986:81–82)。

如果说华北是一个自耕农占主导地位的社会的话,关中(陕西中部地区,自然地理上指以秦岭以北、黄土高原以南的关中盆地)则几乎是个自耕农的世界。该地区是全国土地租佃率最低的地区之一,30 年代的土地租佃率在 6% 左右(秦晖、苏文,1996:53),土改时,“地主所有土地大约不过全部耕地百分之五”(习仲勋:《为继续开展土地改革运动而斗争》,转引自潘光旦、全慰天,1952:2)。然而,就是这些地主大多也不是“出租地主”,而是前述的经营式农场主,或者相当于华北的富农(参见秦晖、苏文,1996:53)。所以,可以肯定地说,在关中的村庄,几乎见不到出租地主,租佃关系涉及的范围也小于华北。

长江三角洲和华南(广东)是革命前土地集中程度最高、同时也是租佃率最高的两个地区。但是,即使在这两个地区,村庄中的社会分化也不是以地主和佃户为主线。

根据华东军政委员会的统计,长江三角洲的出租土地占耕地面积的 42% (转引自黄宗智,1992:40)。不过,这一带的地主自清中叶就开始大量移居城镇。城居地主和在村地主的准确比例虽然无法获得,但是前者无论从人数上还是从出租土地上都多过后者应该是肯定的。根据苏南 23 县中 39 个乡的材料,每个乡佃入地均超过本乡出租地,其中佃入地超过出租地一倍以上的有 23 个乡,超过 10 倍以上的有 9 个乡,最极端者,超过竟达 154 倍(潘光旦、全慰天,1952:19–20)。苏州全市 30 万人口中,仅地主就有 4000 户。常熟 10 万人口中,有 3000 户是地主。吴江县城 6000 人口中,300 户是地主。这说明,主宰乡村经济的地主不仅脱离了农村,甚至移居到市镇(一般每个乡都会有一个市镇)之上、与乡村关系更加疏远的城市。

回到村庄。满铁调查涉及长江三角洲 6 个村庄,平均 66 户,356 亩田地,每户 5.4 亩。出租土地占耕地比例为 65%,但在村地主(标准不详)6 个村庄总共 3 人(黄宗智,1992:336)。费孝通的开弦弓正好位于这一区域,这个 360

户人家的大村庄,是一个典型的佃户村,拥有^⑦田产 10 亩以上的只有 20 多户人家,最多的不超过 70 亩,全村约有 2/3 的土地归不在地主拥有(费孝通,1986:134—135,134),80% 以上的农户是佃农(费孝通,1946:1),他们耕种的土地的田底权,大部分为住在城镇的不在地主所有。村中有限的小土地出租者,大多属于家里男人死亡、孤儿寡母无力耕种的情况。

至于广东,30 年代的租佃率更高过长江三角洲,达 60% 以上,但一半以上的出租土地是族田和其他各种形式的公田(陈翰笙,1984:2—3)。至于住在村里的私人地主,数量极少,而且大都拥有较少的土地。陈翰笙 1933 年对番禺 10 个代表村的调查表明,村内私人地主占有的土地为全部耕种土地面积的 7.2%^⑧。陈翰笙将那些拥有土地高于中农平均数,以一半以上出租,不参加田间劳动,并从地租中获得其收入主要部分的农户都称作地主(陈翰笙,1984:24)。这显然是一个扩大的地主定义,其中包含了 50 年代土地改革运动中划定的“小土地出租者”。即便如此,即便这些村内私人地主将所有土地全部出租,总数也不过是全部耕地面积的 7.2%。这些所谓的“村内私人地主”每户占有土地不到 17 亩,“通常是粮商、杂货商、当铺老板和私人高利贷者,还有少数是退职文官和低级军官”(陈翰笙,1984:24)。

在靠近广州的南景村,230 户居民中有 5 户地主(有 30 亩以上的土地),最多的 120 亩,其次为 70 亩、60 亩、30 亩、30 亩。最大的地主依靠和当地的一个小军阀的关系起家,本人经常不在村里;第二大和第三大地主都住在城里。余下的两个地主,一个自己经营,一个收租。所以,严格说来,只有一个在村出租小地主(Yang,1959:40—41)。

综合来看,革命前村庄内部的社会分化不是发生在地主和佃农之间,村庄内完全依靠地租生活的出租地主非常少见,这提醒我们,盛行于各种学术分析中的“地主—农民”之间的对立,至少在村庄内部是一个错觉。这种错觉的产

^⑦ 此处的“拥有”指得是田底权的占有,在苏南地区,普遍存在着土地的所有权(田底权)和使用权(田面权)分离的现象。详情可参考费孝通(1986:126—127)、潘光旦(1952:39—44)。

^⑧ 根据陈翰笙(1984:22,24)的表格计算。

生，主要是没有有意识地区分宏观的农村社会和单个的村庄社区，导致这种错觉的其他的因素，我将在下文涉及。矫枉过正，我将革命前的村庄称作“没有地主的村庄”。

（二）耕作社会中的分化

如前所述，在解放前的村庄内部，并不存在一个以地租为主要剥削手段的地主阶级，村庄内部的分化主要不是寄生的地主阶级与被剥削的佃农阶级之间的分化，而是围绕土地之经营（规模、资本投入等）、生计和生活安排而产生的耕作社会内部的分化。其上层，正是新民主主义革命时期被视作代表比较进步生产方式的带有资本主义性质的经营式农场主和富农，下层则是土地和资本均不足的贫农和雇农。中间则是主要依赖自身劳力及土地大体能够维持生活的中农。

我们首先关注的问题是，处于顶层的经营式农场主，他可能的前途是什么？或者换一种表达方式，他可能走多远？处于底层的贫雇农，可能跌多深？仍以华北为例。

满铁调查显示，华北 200 亩以上规模的经营式农场非常少见。黄宗智对此的解释是：传统农业的有限积累，不足以雇用一名脱产的监工，否则就会抵消掉在劳动力使用上获得的优势（黄宗智，1992：70—71）。对于经营式农场主来说，向上攀升意味着脱离乡村耕作社会，进入其上的另一个社会系统：当土地达到一定规模时（通常超过 200 亩），选择出租土地也足以维持生活，在这种情况下，他们宁愿移居城镇，经商或者通过培养子孙读书获得向上流动的机会。

再看雇农。通常情况下，雇农完全没有土地，或者仅有小块土地，缺乏农具耕畜和资本，不得不靠当长工维生。30 年代，长工一年的工资平均水平为 42.5 元，相当于他的全年伙食等值（黄宗智，1992：65）。因为长工一年大部分时间在地主家吃饭，假设他没有其他任何开销，这些工资可以买到中等质量的 0.7 亩地（30 年代华北每亩地平均价格 62.5 元，参见黄宗智，1986：181），如此，他可以在 20 年里买到 14 亩地，达到维持一个家庭生活的土地标准。不

过,事实上,雇农如果是有家有口,这些工资仅够用于自身以外的一个成男的口粮,根本不足以维持一个家庭,更谈不上添置土地。如果是未婚,娶妻生子的希望非常渺茫,即使等到他买到了土地,也不可能有翻身的希望了,因为一个光棍,只能成为他家最终的一代而终结其雇农的悲惨命运。所以,现实生活中,更常见的是彻底放弃翻身努力的雇农,过着有一天口粮混一天日子的生活。

就经济状况而言,贫农未必好于雇农。雇农本人在一年中至少能够得到雇主将近10个月的伙食(哪怕极其粗糙)供应,以及相当于伙食等值的工钱。贫农由于自有土地不足以维持生计,不得不另外佃种土地,他们得承担独立佃租土地的风险,加上短工市场没有保证,有时不得不在饥饿线上挣扎。贫农和雇农的差别,主要表现在生活方式上。贫农往往紧紧抓住小块的土地不放,固守着小业主的心态,不至于失去最后的希望——如果足够幸运,假以一代以上的时间,他们中的少数人能够获得自耕农的地位。不过,现实生活中的贫农既缺乏足够的土地耕作,更缺乏足够的资金去发展生产,结果他们中的大多数大概只能勉强维持住一个独立的门户,真正能够“力农致富”的,少之又少。他们中最不幸的人,往往在极端困难的时候落入高利贷的陷阱(关于高利贷对贫农有限土地的剥夺,参见陈翰笙,1984:102),最终完全失去土地。

以上是对这一分化体系两极的描述,可以看出,其顶层将止步于一个有限规模的农场,底层则时时面临着生存的威胁。顶层和底层的差别,在后者连生存都成为问题的特殊背景下,不可避免地经常被夸大。可是,在今天看来,那不过是“白面馍”和“小米糠麸”的差别,后者的苦难并不足以构成对前者奢侈的指责。这一点,还可以用一个小例子来说明。在太行山区的张庄,地主不肯雇本村人当长工,因为本村的人都回自己家里解手,外村人只能用东家的茅房(韩丁,1980:23),十里店同样如此(Crook,1959:4)。韩丁以此来说明那一地带地主的吝啬,可这不应该单单归结于“守财奴”的性格,这种为积累免费肥料的斤斤计较的考虑(在今天看来甚至是一种猥琐的考虑),也从另一个侧面反映了富户之“富”需要用如此微细方面的努力来维持。

接下来,我们要讨论的问题是村庄内部各个阶层的流动性。

满铁调查村庄中，有9个村的富户可以上溯到三代（调查期间的1930—1940为第三代，1910—1920为第二代，1890—1910为第一代）。调查资料表明，第一代的19个富户，只有3户的后代在第三代（1930—1940）仍是富户（总数5户）（黄宗智，1986：74—78）。正应了“富不过三代”的古话。家道衰落的主要原因是分家：富户所谓的“富”，只是相对于周围的为生存而挣扎的小农而言，农业生产的有限积累，很难抵挡住分家析产的压力。

在调查期间，9个村的20个富户中，除了5户是继承祖业外，其余都是在本人或者父辈才开始致富的，其中有几户是通过在关外经商打工积蓄钱财，更多地是通过勤勉耕作获利（黄宗智，1986：78）。

对于富农和中农而言（他们往往是村庄社会生活和经济生活的中坚力量），辛勤的耕作，合理的生计安排，持续不断的节俭，加上好的运气，可以使得他们中的一些人向上攀升，其中极少数人有望在一两代的努力后脱颖而出，成为众人羡慕又妒忌的“财主”。

对于贫雇农来说，摆脱贫困的现实机会都很小。区别在于，雇农是一个基本放弃了向上攀升希望的阶层，而贫农的小业主心态和独立的门户，则使得他们仍然可以去梦想“三十亩地一头牛，老婆孩子热炕头”的中农生活。

富户（经营式农场主）、富农、中农、贫农和雇农这些名称，都是我们为了分析的便利而作出的区分，有些固然可以在当时的乡村社会找到明确的对应称呼，譬如“财主”（多为经营式农场主），“扛长年的”（雇农），他们的身份可以很容易地识别，但是，富农、中农和贫农，相互之间并没有清晰的界限。所谓“阶层”的提法，不应该让我们忽视乡村社会中每天都在上演的个体家庭之间的微细下沉和上升，它们未必达到跨越“阶层”界限的程度，但是正是它们赋予每个农户向上攀升的希望。

恰亚诺夫（A. Chayanov）以革命前俄国乡村为根据提出了著名的“人口分化”模式。他认为农场家庭经济状况，主要随家中消费者与劳动者的比例的周期性变化而升降。家庭的经济条件，在成年父母不需供养而又没有子女时最佳，在没有劳动能力的消费者（子女和儿童）最多时最差（恰亚诺夫，1996）。从以上的描述可以看出，革命前中国村庄内部社会分化的情况和“人口分化”模

式相距较远,而更接近于“人口分化”模式所针对的“阶级分化”模式。

不过,这又是一种有限度的“阶级分化”类型,它是一种典型的耕作社会中发生在小生产者之间的分化,资本(土地、钱财)在其中起作用,但只是通过和自有劳动的结合,或者通过和自己直接能够管理的雇佣劳力的结合发挥作用,这不可避免地设定了村庄内部社会分化的限度:富户积累起来的钱财,大多被消费掉,或者成为深埋在地底下的闲置的银元,而较少有渠道加深和加速社会分化(在村庄内部放高利贷,通常被视作不道德的做法)。不过,这也造成这样一种效果:村庄内部的一切社会分化的结果,更直接地和各个农户自身的劳动或者经营联系在一起。即使是富户,虽然未必和雇工一样从事主要农业劳动(如犁田、收割等高强度劳动),但一定负担指挥生产的责任,多数还同时从事附带劳动(如割草、放牛、扬场、送饭等)。

在长江三角洲,经营式农业远没有华北发达,雇工三人以上的经营式农场主非常少见。满铁在该区域调查的6个村庄中,没有任何一个雇用三名雇工的经营式农场主,其中甚至有4个村庄根本没有任何长工(黄宗智,1992:59)。这说明长江三角洲村庄内部的分化程度比华北更低,资本在加剧社会分化方面的空间更小,这进一步强化了村庄内部的分化是耕作社会中小生产者之间的分化的观点。

以上主要是从经济角度讨论社会分化,而没有考虑权力的作用,“耕作社会中小生产者之间的分化”这种提法,似乎暗示了一个权力真空的村庄。这当然不是事实,无论是按照韦伯的定义,还是福柯的理解,权力都无所不在,而且在一切它所染指的事务上都留下烙印。不过,如果允许我稍微武断一点的话,我要说在革命前的传统村庄里,权力更大程度上表现为社会分化的结果,权力结构更像是社会分化在政治领域的体现。它所起的作用,是巩固和强化既有的社会分化,而不是以自己的原则系统地缔造或改变社会分化。

满铁调查表明,华北被称作首事(或者会首、董事)的村庄领袖,通常都是最体面的农民,来自中农以上的殷实人家(黄宗智,1986:248; Gamble, 1963: 60)。在长江三角洲的开弦弓村以及华南的南景村,情况亦类似(费孝通,1986:75—77; Yang, 1959:109)。财富、闲暇、服务精神与能力,是村庄领袖的

重要条件，村庄领袖并没有很大的利益可得，Gamble 在考察了华北几十个村庄之后，得出这样的结论：“根据我们的记录，村庄的长老和官员都是无偿地服务……通常甚少谋得私利的机会。”(Gamble, 1963:60)按照杜赞奇(Prasenjit Duara)的观点，在“权力的文化网络”中，出任乡村领袖的主要动机是提高社会地位、威望、荣耀并向大众负责的考虑，而不是物质利益(杜赞奇, 1994:5)。费孝通对开弦弓的描述印证了这一点：“虽然他们(村长)得不到直接的经济报酬，但由于为村里人办了事，他们也乐于享有声誉，接受一些礼物。”(费孝通，1986:77)

以上描述也许过于浪漫，在实际的政治运作中，很多因素都会影响权力的结构。譬如在南景，村庄事务主要控制在各族长老组成的理事会手中，因而主要体现了不同利益群体(家族)的非正式的权力平衡(Yang, 1959:116)。但是，这种权力平衡更可能产生的后果是推进权力的谨慎使用，而不是滥用。

更为重要的是，在传统社会的村庄中，权力能够影响经济分化的可能空间并不大。第一，权力主要是处理有限的公共事务，涉及到经济方面的主要是赋税劳役的分派。自 18 世纪 20 至 50 年代清政府摊丁入亩之后，惟有土地所有者才要交付田赋及田赋附加，且有比较明确的规章。第二，村庄领袖的合法性，来自于他们所在的村庄社区，而不是外部的地方政府。这样，压榨性势力只能以土匪这样的形式出现，它不可能在村庄内部获得合法性，也不可能依靠外部的国家强力。

(三) 地位的“仪式表达”

“经济基础决定上层建筑”，“存在决定意识”，备受尊崇(在共产主义国家)和批评(在资本主义国家)的马克思唯物论观点，以一种奇妙的方式和边沁的功利理性主义结合起来，阻拦我们去关注乡村生活的仪式层面，或者通过专注于仪式的“功利性”而抽空其“意义”：生存都成问题，怎么有可能奢谈意义呢？

但是，综合以往的社区研究作品，可以发现，中国村庄里的农民，不仅生活在一个人口和土地持续紧张的关系之中，也不仅生活在一种阶级剥削的关系之中，更不仅是生活在为生存而挣扎的处境之中，他们还生活在一个象征和仪

式的世界中。在革命前的中国农村,广泛存在的各种人生仪式(出生、结婚、丧葬)和围绕年节的民间宗教仪式有着复杂的社会文化和经济意义。

Clifford Geertz(1973)著名的“斗鸡”研究,启发人们注意仪式在展示现实世界地位等级方面的作用。在中国农民的人生仪式和民间宗教仪式中,很难找到类似巴厘人“斗鸡”那样的“深层游戏”,但在平和喜庆或者肃穆庄严的各种仪式中,“地位的赌博”却比比皆是,尽管未必达到“地位的血的洗礼”的程度。

研究革命前农村经济的学者,一定不会忽视债务问题。根据陈翰笙的研究,广东农民2/3都欠债,很多人被迫承受高利贷的剥削(陈翰笙 1984:102)。进一步的研究还表明,农民举债不是为了生产投资,而是为了度过一个又一个危机的生活关口。其中,很多自然是青黄不接时期的糊口策略,但相当多(从金额上也许更多)是为了“礼仪”的开销(Parish and Whyte, 1978)。在河北五公村,1935年一个大家能够接受的婚礼大约花费1750斤粗粮,相当于该村多数家庭一年的粮食收入(Friedman, Pickowicz, and Selden, 1991:22)。在稍微富裕一些的定县,婚礼的花费比五公村高,差不多也是一年的家庭收入(Gamble, 1963)。在费孝通的“江村”,每个家庭一生中重要礼仪事物的开销,平摊到每年,大约相当于全年开支的七分之一(费孝通,1986:93)。

考虑到革命前乡村贫民在生存线上挣扎的经济状况,一个农户为了一场婚礼花费相当于一年的收入,甚至如飞蛾扑火般扑向高利贷,是不能用“扩展社会网络”、“关系建构”等“理性主义”观点解释通的。费孝通观察到:“在婚丧礼仪的场合,节俭思想就烟消云散了。人们认为婚丧礼仪中的开支并不是个人的消费,而是履行社会义务。孝子必须为父亲提供最好的棺材和坟墓……父母应尽力为儿女的婚礼准备最好的彩礼与嫁妆,在可能的条件下,摆设最丰盛的宴席。”“当一种礼仪程序被普遍接受之后,人们就不得不付出这笔开销,否则他就不能通过这些人生的关口”(费孝通,1986:85)。

辛勤的劳作,节俭的生活,与铺张的仪式如此矛盾。很多礼仪活动,只有从“履行社会义务”(崇祀祖先,延续血脉)这个角度才可以理解,甚至可以说,这是人们艰辛地活在这个世界上的“意义”。不过,在这些礼仪活动中表现出

来的复杂而微妙的差异，则必须从“地位的表达”这个角度才可以理解：人们在一个联系紧密的社区内为提升经济地位所做出的任何努力，主要不是表现于食物、衣着、住房消费上的重大差别（费孝通，1986：84—85），而是通过礼仪活动展现出来。

地位的差异以仪式的形式反映出来，譬如婚俗，一个中农通常会遵循一般的婚姻习俗，付出一笔可观的聘礼，他们的女儿也会有一份体面的嫁妆。他们选女婿或媳妇，多挑与自己门当户对的家庭。喜事要办得恰当、体面，有适当的庆祝与贺礼。相反，长工多无能力娶亲，或者只能廉价娶个童养媳。而就婚筵来说，在1930年代河北沙井村，可以清楚地按两个尺度来分等级：食物的质量和邀请的人数。食物的等级由上而下是：“八碟八碗”（八碟蔬菜八碗肉）、“八碟四碗”（八碟蔬菜四碗肉）和“八碟吃面”（八碟蔬菜，吃面）。请客的人数也分三等：第一等是“大办”，即筵开30桌之多，不仅请村内同族和村外亲戚，还包括其他同村人；第二等是“小办”，只请同族和亲戚，通常也有十来桌；最下等的叫“不办”，只请同房至亲和亲戚，只有三、四桌（黄宗智，1986：267—268）。

习俗对于每一种仪式规格的详细规定，为不同的农户提供了适宜的但却是有区别的地位等级。不同经济条件的农户，根据自身的情况选择不同规格的仪式，实际上正是对自己在社会分化体系中所处位置的一种认同和宣示。虽然仪式本身也可以在一定程度上改变农户的地位，譬如一般情况下农户都愿意将仪式规格稍微提高一些，使得自己显得“有面子”一些；但长期来看，仪式并不导致农户现实地位的任何重大的改变，它更多具有的是展现现实地位的象征意义。以婚宴为例，宾客的数量，菜肴的数量、质量，不过是一些媒介和形式，借以将现实地位等级移入到其中。因此，仪式中表现出一种有序的地位竞争。经济能力的差别固然设定了不同农户举行不同规模、等级仪式的限制，对这种经济能力差别的主观认识，对不同社会地位等级的认同，更为每个农户设定了“心中”的限制。

（四）合法性和秩序：社会分化的文化网络

杨庆堃在广东南景的研究（1948—1951），可以说是革命前中国最后一个

社区研究。他这样描述当时的阶级体系：

在南景，个人和群体之间的阶级区分是一个大家能够接受的社会事实，阶级体系表现出高度的稳定性。(Yang, 1959:121)

他指出三个促进稳定性的因素：第一个是宗族制度的高度整合特征，它有助于限制和解决有着不同阶级地位的同族成员之间的冲突；第二个更强、更有说服力的因素是农民的传统保守性；第三个是阶级制度的流动性(Yang 1959: 119—127)。用杨懋春的话来说，村庄中出现的更多是家庭的兴衰起落，而不是固定的阶级(Yang, 1947:132)。

第一和第三个因素，论述者比较多。本文就第二个因素作些阐发。一般谈农民的保守性，都归结于农业生产的自然生态环境和农村生活节奏，这样一来，保存现状，拒绝变革，仿佛是农民的性格使然。不错，保守性是对现状(现实体系)的接受，甚至是不加思量的接受。但在这种接受的背后，认同现实体系道德基础的成分恐怕要大于性格的成分。换言之，之所以愿意保存现状，是因为接受它背后的合法性。追溯农民传统保守性的价值源头，需要探讨儒家思想的长期教化，此所谓“大传统”对“小传统”的塑造。此处略过源头问题，着眼于研讨与村庄社会分化相关的一系列“习惯”(“定规”或者“习俗”)以及命运观所提供的合法性。

譬如“开圈”的习惯，即7月高粱开叶子时，允许村民在固定的几天之内自由采摘高粱叶子。1941时，穷人可以把摘得的叶予以每100斤1.5元的价格卖出。又如“拾落穗权”，即麦子收割后，允许村民检拾地里散落的麦穗(黄宗智，1986:277)。

譬如“摇会”的做法，是为了筹集款项而组织的互助会，被社区公认为有钱的人，“为了表示慷慨或免受公众舆论的指责，他们将响应有正当理由的求援”(费孝通，1986:190)。向处在危机关头的同村人放高利贷通常被认为是不道德的事情。

譬如在很多地区，有着这样的习俗，新年的门联一旦贴上，就不允许债主讨债。因为旧历年底是习惯上的还债日，一些实在无力偿还的穷人，往往在年底的时候出家门躲避，到除夕回来贴上门联，这样就可以熬过“年关”。

再如宴请长工的习俗。长工是村庄中地位最低的人，但在胶东一带，雇主应该在清明、端午和中秋等正规节日宴请长工。这种酒席上

应该有肉、鸡旦、新鲜鱼和海产品、蔬菜以及白酒。通常，每个雇主必须向他的雇工表明，他已经尽力而为。否则，雇工会在外面说他吝啬，这会让他不容易请到人。在这三个节日，雇工被当成客人，东家给他们倒酒，请他们放开吃。（Yang, 1947:30–31）

传统乡村社会可以说是“习惯”的海洋，以上所列举的只是极小的一部分，它们的核心，是强调穷人的生存权利，反过来，是对富人所需履行义务的要求。

血缘和地缘的高度结合，再加上姻缘关系，使得同一村庄的人往往交织在一个错综复杂的亲属网络之中。即使彼此间没有任何亲属关系，村民们也习惯于用父方的亲属称谓相互称呼。这种“亲属称谓的延伸使用”，意味着用对待亲属的态度来对待实际上并不是属于这种亲属地位的人（费孝通，1986:63）。这样一来，整个村庄就好似一个扩大了的家庭。“好似”，是说他们之间并不能真的延伸存在于家庭成员之间的权利和义务，譬如，靠小米糠麸维生的穷人不会也没有理由要求他的富人乡邻（哪怕是亲属）分给他白面细馍，长工不会在平时要求和东家吃上一样的伙食；但是，在一些特定的情况下，譬如当穷人生存受到威胁，或者当完成最重要的人生义务（为儿子办婚事，为父母办丧事）遇到困难的时候，他的富人乡邻（或者是有能力的人）就有义务提供帮助，其方式多种多样，从无偿施舍粮食、按照通行利率借款，到出借有关的用具。

这些有助于保障穷人生存底线的习俗，是农民接受当前社会分化机制及其结果，认同其合法性的重要因素。除此之外，农民文化中的“命运观”亦帮助农民接受当前的分化结果。尽管“命”、“运”经常连用，以解释神秘的难以把握的遭际际会，但实际上两个相互联系又相互区分的观念，相当于英语词汇中的fate和fortune。

当失败来临时，“命”（fate）这种神秘的东西出来安慰人们的心灵：富人的成功和穷人的失败，在他们的“八字”（用干支表达，出生的年、月、日、时正好是八个字），“风水”或者星座中就已经预定，“命里八尺，不求一丈”。对于为生计

苦苦挣扎的农民来说,成功似乎不单单是人的努力就能取得的结果。在这样的情况下,人们在无数的场合,在人力穷尽的情况下不得不祈求超自然力(Yang, 1959:192)。“命”的观念让人们接受努力之后的失败,但并不导致绝对的消极被动和绝望。在任何时候,都有一种朦胧模糊的期盼在激励着农民,那是“运”的力量。当穷困的农民说自己“不走运”的时候,他的潜台词是,有朝一日“时来运转”。接受既成事实,却不放弃希望,这是农民文化中的命运观所提供的强大生命力。

杜赞奇用“权力的文化网络”这个概念,来说明为组织成员所认同的象征和规范为权力行使所提供的合法性作用(杜赞奇,1994)。受此启发,我们可以将前述保障穷人生存权利的各种习俗,以及促进农民接受社会分化结果的“命运观”,看作“社会分化的文化网络”。社会分化由经济生活中的上升和下沉开始,通过各种仪式表达出来,在“文化网络”中获得其合法性。而这正是传统社会能够不依靠强大的官僚机器和军队维持秩序的部分原因。

二、革命与革命后的社会分化

从制度层次上看,中国革命是一场以平等为目标的变迁。革命后中国促进平均化的分配体制之所以吸引了那么多西方学者的关注,是因为它和一个更广泛的兴趣联系在一起:“社会工程”(social engineering)的限制。用Unger的话来说,“一个社会,尤其是一个有着强固的农民传统的社会,能够被立志消灭旧制度、引进新制度的国家政权推动多远?”(Unger, 1984)社会分层和不平等,是有文字记载以来一切人类社会历史上的普遍现象,而在西方社会学功能理论中,分层和不平等更被视作社会正常运作之必然前提,即使是质疑功能理论的冲突理论,也视它为不可避免的现象。所以,在西方学者看来,这场规模宏大的“社会工程”不仅是对西方理论的挑战,而且是对人类实践之可能性的探索。

正因为此,即使在获取中国实证研究材料极端困难的情况下,仍有很多学者致力于考察中国社会的分层和不平等状况。

（一）“人口分化”模式的缺陷

早期由 Parish 和 Whyte 等完成的研究，发现社会主义中国的不平等程度不仅远低于市场型的发展中国家，低于西方发达国家，而且略低于其他社会主义国家(Parish and Whyte, 1978)。深入到村庄社区作研究的学者不满足于仅仅评估不平等程度，他们在有机会接触更多实证资料的情况下，试图总结革命后乡村社会分化的机制。

Selden 运用河北五公大队 1977 年的资料，分析其中一个生产队内部的收入不平等。根据他的计算，人均集体收入(通常占到农民总收入的 80%)的基尼系数是 0.22。他还发现，有很多孩子和不能劳动的父母要供养的家庭是最穷的群体，最富的是那些孩子在 15—28 岁之间的家庭。集体收入的差别取决于劳力和家庭供养人口的比率，村庄内收入不平等的主要源泉是家庭生命周期中的位置(Selden, 1993:139—143)，这种分化正是恰亚诺夫的“人口分化”。Griffin 和 Saith 对广东一个生产队资料的分析也得出类似的结论，即人口周期对收入分化的决定性影响(Griffin and Saith, 1982)。

如前所述，“人口分化”模式是相对于土地和其他财产发挥作用的更加稳定的“阶级分化”模式而言的。恰亚诺夫的“人口分化”模式，强调劳动在社会分化中的作用，否定土地和其他财产在社会分化中的作用，这是建立在俄国的“米尔”村社组织周期性重新分配土地这一前提下的。中国的集体制度以“按劳分配”为原则，不仅如此，集体对生产资源的垄断，使得任何分化所产生的收入差别(哪怕是微小的差别)，都很难以土地和财产的形式进入到新的社会分化过程中——在这个意义上，可以说革命后中国的情况更符合“人口分化”模式的特征。但是，如果进一步地深入到生产队内部，在实践层次上去考察“按劳分配”制度的话，就会发现“人口分化”模式虽然符合村庄内部收入分化结果的总体方向，但它并不能概括革命后中国社会分化的特征，因而也不能准确地刻画社会分化模式的变迁。

“按劳分配”中的“劳”，是用工分制度计算的。在生产队中，每一个参加集体农副业生产的劳动力，都被评定一个“底分”，即出勤一个标准劳动日所能得

到的工分。评定的标准是体力、劳动技能和劳动态度等。每个劳动力全年出勤的时间,折算成标准劳动日,再乘以底分,就是其工分总额。年终分配时,以每户为计算单位,按照家庭工分总额进行经济分配。理论上,这是一套非常精密细致的制度,每个家庭的总集体收入,取决于其成员的劳动能力(底分)和劳动量(出勤时间)。

“按劳”和“按资”(土地、财产),体现的是两种不同的价值关怀,前者如能完美地实施,就表现为“人口分化”的模式。但是实际操作中的诸多因素,使得“按劳”原则大打折扣:

第一,在每个劳动力出勤时间大致平均的情况下(生产队为了内部的平衡和稳定,往往平均分配农活,如果不是社员个人的原因,每年的出勤时间不大可能和别人拉开差距),影响工分总额惟一重要的因素就是底分。在革命前个体农业的时代,每个劳动力能够耕种的土地以及收获的产量往往差别很大。但是集体时代的社员不可能接受那样大的差距(下文将详论),加上底分的评定标准说起来简单,真正评定起来困难,结果大家往往以一种大体上能够反映劳动能力强弱,但是缩小实际差距的方式评定底分。譬如在五公,“工分只是随着性别、年龄和技能的不同有微弱的差别”(Selden, 1993:139),这样一来,工分就只能在一个非常有限的范围内拉开社员之间的差距。

第二,生产队实物分配基本上体现的是“按需”的精神。粮食的分配,全国各地都存在“人头粮”(或者“口粮”)和“工分粮”(“劳动粮”)的区分,而且普遍是“人头粮”的比例高过“工分粮”。譬如陕西柳林,1969年谷物消费量人均215公斤,其中172公斤是按人头分配的“基本口粮”,占八成(米尔达、凯塞尔,1972:32)。其他如(食用)油票、布票等实物,也主要是按照人头分配(张乐天,1998:364)。当然,这些实物不是无偿分配,在年终分配决算的时候,社员需要从他们全年劳动挣到的工资中拿出一部分支付实物作价款。但是,在吃粮、用油、穿衣一直紧张的整个集体时代,这些按照国家牌价供应的实物显然起到一种福利式分配的效果。

第三,各生产队都储备一定量的粮食,以供实在缺粮的社员借用。生产队平时周转的现金,亦可供社员借用。借钱借粮的社员往往是确实有困难的

地较多、劳力较少的家庭则要求增加土地分配的比例。在十里店，争论的结果是劳力派取胜，劳动和土地的分配比例由原来的 50% : 50%，调整为 70% : 30% (Crook, 1959)。薄一波更道出了不少地方初级社“自愿过渡”到高级社的秘密：

在合作化高潮中，有些地方名义上是初级社，允许土地分红，实际上入股土地所分红利不够交纳农业税，这就使得土地较多、土质较好的农户（主要是上中农）不得不交出土地。这种变相的强迫命令是许多初级社建社才几个月甚至几天，就自愿过渡到高级社的根本原因。（薄一波，1991：359）

在当时，有一些非常形象的说法来描述这样的一个过程，譬如“贫农揩中农的油”，“贫雇农割中农的肉”。毛泽东本人不是没有意识到这个问题，他说，“‘揩油’问题已经发生，应当教育农民不要‘揩油’……但同时应当教育中农顾全大局，只要能增产，只要产量收入比过去多，小小的人社时的不公道，可以就算了。”（薄一波，1991：355）毛泽东寄希望于通过合作化发展生产，做大蛋糕，以此化解矛盾。但是，这“小小的人社时的不公道”，连同此前以及其后不断发生的“不公道”，不仅本身成为做大蛋糕的一个障碍，而且影响远远超出经济层面，成为型塑农民社会心理的一个重要因素。

回到本节开头的那段引述，分得了土地和生产资料的农民，最终并没有像韩丁所预期的那样，走上以自己的劳动“掌握自己的命运”的独立的小生产者道路，而是进入了一个不得不通过不断算计别人，同时也不断被别人算计而改善自己命运的集体。历史的发展充满偶然性，如果没有毛泽东和邓子恢（包括刘少奇、薄一波）之间的争论，如果不是毛泽东凭借其个人在党内无与伦比的地位而获得那场争论的胜利，如果不是强大政权力量的牵引和推动，中国农民是否会走上这条道路不得而知，但是，可以肯定的是，如果没有来自农民内部的平均主义的支持，这条集体化道路绝不会如此迅速和顺利。

（四）仪式生活中的平均主义

前文述及，革命前的中国农民生活在一个“象征和仪式的世界”中。1949

年革命之后,新政权将各种民间仪式当作“封建迷信”来打击,其中,对与宗族和鬼神相联系的集体仪式的打击尤甚。结果,宗教仪式从人们的公共生活中被驱赶到家庭内部(Yang, 1959:195)。

但是,与此同时,一些原本局限在宗族至亲关系的小圈子内举行的小型庆典,如孩子出生、盖房子或者订婚庆典,则在集体时代成为公共性庆典(阎云翔,2000:223–224)。“1949年之前,不是每一个人都有能力操办一个精致的仪式的。那时,只有富裕的家庭才能请得起职业吹手并提供一个大规模的、奢华的酒宴。………土改之后,即使是最穷的村民也想举行隆重的仪式,礼物交换的社会范围很快扩张到一个大得多的圈子。”(阎云翔,2000:227)这种变化,必须联系革命后社会分化的特征才能理解。首先,是社会主义的平等化实践在相当大的程度上缩小了村庄内部贫者与富者的差距,拉近了二者在操办仪式庆典的经济能力方面的差别;其次,是平均主义心态使得村民越来越难以接受彼此之间的差别,“每一个村民都得以声称对礼仪生活中的社会成就具有同等的权利”,“社会主义的平等主义反讽性地刺激了普通村民去参与礼物交换角逐的愿望,并使交换竞争的重要性更加突出。”(阎云翔,2000:227)

这样一来,前文描述的革命前社会“一种有序的地位竞争”被打乱了,摆脱了“心中的限制”的村民,谁都不愿意承认自己的落后和失败,他们可以容忍仪式形式的简单化和粗糙化,容忍仪式失去其原有的精神内涵,但却无法接受“小办”或者“不办”而导致的挫折。以下引述的东北和广东农民的两段话可以作为典型:

我们都不得不为我们的孩子举行体面的婚礼,为建房举行隆重的庆典。因为大家都在同一个生产队干活儿,没有人想在这些事中成为一个失败者。所以,我不得不照着别人的样子做以跟上形势。(东北农民,参见阎云翔,2000:228)

我不理解这些仪式(指婚庆中的一些仪式——引者),也不知道它们什么时候起作用,什么时候不起作用。……现在人人都办这些仪式,因此我觉得我应该和他们一样,以免落后(广东农民,参见 Siu, 1989:132)。最激烈的地位竞争反映在住房的兴建上面。在革命前的中国农村,少数

有钱人住瓦顶房屋，多数人则住泥顶房屋（30年代北京附近宛平县一个村庄一成的屋子是瓦屋，其余是泥房顶，参见 Gamble, 1963:331）。住房是农户地位最显眼的象征，但由于瓦顶房耗资巨大（相对于农业生产的有限收入而言），多数在生存线附近挣扎的农民根本无此能力，也不存此奢望，因而也无法围绕住房展开地位竞争。革命后的集体制度改变了这种状况。在村庄内部的平均化分配体制下，村民之间的消费能力大致相当，一俟条件成熟，便形成波状的更新换代潮。其典型过程是，最有能力的农户率先兴建某种样式的住房，其他农户不甘落后，在一个很短的时间内争相仿效，造成该种样式住房全面取代旧房屋的结果。毫无疑问，在这种更新换代潮中，农民的平均主义心态亦发挥了重要的作用。

在笔者调查的安徽南部一个村庄，村民们向我讲起这样一个故事：

1966年，村里很多人都兴建新房。在此以前，老房子的墙大多是土坯垒砌，屋顶用稻草覆盖。新房子的墙则是用“木夹板”作为工具，夯实泥土而成，屋顶用瓦覆盖。与土坯墙相比，夹板墙比较结实，墙面也比较平整。不过，修建夹板墙（当地叫“打墙”）必须要很多人手，因此开销较大（主要是帮工的伙食开销）。老张和老魏是邻居，两家几乎是同时动工盖房，分别请本村的村民帮忙打墙。老魏家的帮工怂恿老魏：“要盖就盖高的，不能让老张家的墙头高过咱们。”老张也不甘示弱，声称老魏盖多高自己就盖多高。两家比赛着将墙往高打，但墙高总有个限度，最后只好协商，在差不多的高度上罢手。不过，这场竞赛已经使得双方都元气大伤。房屋落成以后，为了还账，两家都只能吃稀饭过苦日子，偶尔煮一顿干饭。由于两家住得太近，一家煮食干饭时，饭香总是飘到另外一家。两家于是约定，要煮干饭就一起煮，免得孩子们嘴馋。

在这段听起来像是笑谈的故事背后，是日渐强固的平均主义心态。正是这种心态，使得住房的兴建成为不折不扣的地位竞争仪式。

结语

本文通过系统梳理已有的实证研究成果(特别是社区研究成果),试图描画、对比革命前乡村和革命后乡村社会分化的不同模式。

本项研究发现,在革命前的村庄内部,并不存在一个以地租为主要剥削手段的地主阶级,村民之间的分化主要不是寄生的地主阶级与被剥削的佃农阶级之间的分化,而是围绕土地经营、生计和生活安排而产生的耕作社会内部小生产者之间的分化,是一种有限度的“阶级分化”类型。除了关注经济分化这一“硬性”层面之外,本项研究还特别描述了经济分化的结果如何通过广泛的社会生活,通过社会生活中的各种象征和仪式进一步成就村民在社会地位上的位置和差异。本文进一步用“社会分化的文化网络”这个概念,来说明那些有助于农民接受现存社会分化机制及其结果,认同其合法性的重要文化因素。社会分化由经济生活中的上升和下沉开始,通过各种仪式表达出来,在“文化网络”中获得其合法性。

在这样一幅图画中,找不到主流学术分析中的“地主—农民”之间的对立。这并不意味着笔者否认地主和农民之间的两极分化,以及这种两极分化对农村经济的灾难性影响。20世纪三四十年代中国乡村的凋敝和农民的苦难,与远离农村居住在城市的地主有着直接的关系:地租由农村向城市的单向流动,使得农村和广大农民如同贫血的病人一样,不得不拖着羸弱的身躯苟延残喘。忽视外部的力量,以为村庄可以独立地存在和运作,就无法理解革命前乡村社会分化体系面临的危机。不过,本文重点在于刻画革命前后乡村社会分化的不同模式,以及革命后社会分化模式的形成过程,所以将注意力集中于村庄内部。对于农民来说,村庄是他们生产、生活的基本单位,是他们确认和区分身份、开展地位竞争的最有意义的生活世界。只有以村庄为边界去观察,才能够准确把握乡村社会分化的基本特点,才能够理解参与地位竞争的社会行动者投入其中的“意义”;最终,才能够阐明革命前后社会分化模式的实质性的变迁。

在这样一个背景下观察中国革命对乡村社会的影响，会有一些新的认识。共产党领导的土地改革运动，终结了地主制度，从而消除了危害乡村分化体系的外部环境。但是，与此同时，土改在村庄内部的深入开展，也摧毁了革命前乡村社会分化体系本身及其合法性。在革命前的乡村社会，农民平均主义潜藏在农民文化和心理的角落，乡村社会分化体系是自发的分化势力主宰的天下。在土改运动中，农民平均主义得以借助“阶级剥削”、“翻身”等新的政治话语“浮出表面”，进入日常生活领域，并在新制度（集体制度）形成过程中扮演了重要的角色。

集体制度体现了“毛式社会主义”或者共产主义意识形态提倡的精神，体现了所谓的“社会主义原则”；但正是农民平均主义作为一种呼应、接纳力量的存在，为集体制度在乡村的顺利落脚提供了“动员”的基础，并使得付诸实践的集体制度表现出种种对抗分化、无法容忍分化的特征。

概而言之，革命后农村的社会分化，正是在社会主义原则、农民平均主义以及我们通常所说的“自发势力”这三股力量复杂的相互作用中开展的。西方学者的“社会工程”提法，只注意到社会主义原则和自发势力这两个方面，以为社会主义革命就是前者对后者的征服和改造，却忽略了农民平均主义这一重要的内生因素。本文的考察表明，真正起作用的过程与其说是前者取代后者，毋宁说是前者通过抑制后者的影响，为传统中被抑制的农民平均主义提供了新的生长空间。

对村庄社区的详细考察，可以将那些无法化约为命题的复杂微妙的关系和互动揭示出来，帮助我们理解革命后农村社会分化的特征，进而深化我们对中国革命这场伟大的社会变迁的认识。本文是运用已有社区研究成果，铺陈这一主题的一个尝试。

参 考 文 献

- 薄一波(1991):《若干重大决策与事件的回顾》(上),中共中央党校出版社。
- 曹锦清、张乐天、陈中亚(1995):《当代浙北乡村的社会文化变迁》,上海远东出版社。
- 杜润生主编(1996):《中国的土地改革》,当代中国出版社。
- 陈翰笙(1984):《解放前的地主与农民》,中国社会科学出版社。
- 杜赞奇(1994):《文化、权力与国家》,王福明译,江苏人民出版社。
- 费孝通(1986):《江村经济》,江苏人民出版社。
- 费孝通(1946):《内地的农村》,生活书店。
- 广州区高等学校政治课总教学委员会编(1950):《土地改革学习资料》。
- 韩丁(1980):《翻身:中国一个村庄的革命纪实》,韩琼等译,北京出版社。
- 黄宗智(1986):《华北的小农经济与社会变迁》,中华书局。
- 黄宗智(1992):《长江三角洲小农家庭与乡村发展》,中华书局。
- 米尔达、凯塞尔(1972):《从一个农村看中国》,江山碧译,香港南粤出版社。
- 潘光旦、全慰天(1952):《苏南土地改革访问记》,三联书店。
- 恰亚诺夫(1996):《农民经济组织》,萧正洪译,中央编译出版社。
- 秦晖、苏文(1996):《田园诗与狂想曲》,中央编译出版社。
- 王耕今等编(1989):《乡村三十年》,农村读物出版社。
- 阎云翔(2000):《礼物的流动》,李放春等译,上海人民出版社。
- 周晓虹(1998):《传统与变迁》,三联书店。
- 张乐天(1998):《告别理想:人民公社制度研究》,东方出版中心。
- 张德胜(1997):《思入风云》,台北巨流图书公司。
- Burki, S. J. 1965. *A Study of Chinese Commune*. Cambridge: Harvard University Press.
- Chan, Anita. Richard Madsen and Jonathan Unger. 1984. *Chen Village: The Recent History of a Peasant Community in Mao's China*. Berkeley, CA: University of California Press.
- Crook, David and Isabel Crook. 1959. *Revolution in a Chinese Village: Ten Mile Inn*. London: Routledge & Kegan Paul.
- 1966. *The first years of Yangji Commune*. London: Routledge & K. Paul.
- Deleyne, J. 1978. *The Chinese Economy*. London: Andre Dustch.
- Friedman, Edward; P. Pickowicz and M. Selden. 1991. *Chinese Village, Socialist State*. New Haven, Yale University Press.
- Gamble, Sidney. 1963. *North China Villages: Social Political and Economic Activities Before 1933*. Berkeley: University of California Press.
- Geertz, Clifford. 1973. *The Interpretation of Cultures: Selected Essays*. New York: Basic Books.
- Griffin, K and A. Saith. 1982. "The pattern of income inequality in rural China", *Oxford Economic Papers* 34, 1.

- Kulp, D. H. 1925. *Phoenix Village, Country Life in South China: The Sociology of Familism*. New York.
- Madsen, Richard. 1984. *Morality and Power in a Chinese Village*. Berkeley, CA: University of California Press.
- Marshall, Marsh. 1985. *Organizations and Growth in Rural China*. London: The MacMillan Press.
- Myrdal, Jan. 1965. *Report from a Chinese Village*. Trans. Maurice Michael. New York: Pantheon.
- Parish, William L. 1984. "The stratification in China". In James Watson. ed. *Class and Social Stratification in Post - Revolution China*.
- Parish, William L. and Martin Whyte. 1978. *Village and Family in Contemporary China*. Chicago, IL: University of Chicago Press.
- Rawski, T. 1979. *Economic Growth and Employment in China*. Washington: Oxford University Press.
- Schurmann, Franz. 1968. *Ideology and Organization in Communist China*. Berkeley: University of California Press.
- Selden, M. 1988. *The Political Economy of Chinese Socialism*. Armonk, NY: Sharpe.
———1993. The Political Economy of Chinese Development. Armonk: M.E. Sharpe
- Siu, Helen F. 1989. *Agents and Victims: Accomplices in Rural Revolution in South China*. New Haven, CT: Yale University Press.
———1989. "Recycling rituals", in Perry Link, Richard Madsen, and Paul Pickowicz eds. *Unofficial China*. Bouldcr: Westview Press.
- Unger, Jonathan. 1984. "The Class System in Rural China". In James Watson. ed. *Class and Social Stratification in Post - Revolution China*.
- Vogel, Ezra F. 1965. "From Friendship to Comradeship: The Change in Personal Relations in Communist China". *China Quarterly* 21:46 – 60.
———1969. *Canton under Communism*. Cambridge: Harvard University Press.
- Watson, J. L. ed. 1984. *Class and Social Stratification in Post - Revolution China*. Cambridge: Cambridge University Press.
- Yang, C. K. 1959. *A Chinese Village in Early Communist Transition*. Mass. : Harvard University Press.
- Yang, Martin C. 1947. *A Chinese Village: Taitou, Shantung Province*. London: Kegan Paul, Trench, Trubner.